



■总编:徐金女 ■责任编辑:盛光池 黄月红 ■玉环县人民医院主办(内部资料) ■第6期(总第91期) ■电话:87236011 ■网址:www.yhrmyy.cn

为健康护航 医院无节假日

假日对于普通老百姓来说,是难得休闲的日子,对医务人员来说,却意味着更加重大的责任。在中秋、国庆连续八天假期里,我院门诊、急诊、住院部都照常上班。600多位医务工作者放弃合家团聚的机会,每天坚守在治疗、抢救的第一线,为18770位门诊患者和近500位住院病人的健康保驾护航。

节假日急诊室不消停

9月30日是中秋节,我院正常接诊病人,各科室异常忙碌。

上午8点多,急诊科人头攒动,抢救室躺着三位急重病人,医生、护士正在忙着诊疗。

急诊科护士长杨芳霞介绍,每逢节假日期间,来院就诊的患者都会剧增,特别是脑血管意外病人和胃肠病人较多。

在急诊观察室看到,一位24岁的小伙子,因和朋友相聚一时高兴,饮酒过量,引起胃肠炎,呕吐不止,正躺在床上输液治疗。杨芳霞说:“虽然门诊照常上班,但从天亮到现在的2个多小时里,急诊科都没消停,已抢救了两位昏迷的病人,观察室躺着好几位病人在治疗。”

主任带头加班

“甘主任,请你马上赶到急诊科!”9月30日一早,急诊科副主任甘永雄接到医院电话,说科室有危重病人需要抢救。

53岁的庄先生,早晨起床后突然昏倒,不省人事。家人紧急将他送到急诊科。到医院时,庄先生已心跳呼吸停止,情况相当危急。于是,科室拨通了甘永雄的电话。

甘永雄立即赶到医院,马上加入到抢救工作中。经过90多分钟的心肺复苏等综合抢救,庄先生心跳恢复,但仍无呼吸,医生将庄先生送进了重症医学科进一步监护治疗。

甘永雄是急诊科副主任,又是重症医学科医生。上午9点45分,笔者在重症医学科见到了甘永雄,七、八位家属把他团团围住,他们正在病情告知谈话。甘永雄给病人家属



下了病危通知,并告知病人病情及接下来的治疗方案。甘永雄说,“病人心跳恢复,脑部大量出血,仍处于病危状态,我们会想一切办法全力抢救……”

原来,中秋节当天甘永雄不当班,但他似乎早已习惯了这种突然的加班,“只要碰到抢救病人,都得随时赶到。任何医护人员,任何时候,都这样。”

为了生命争分夺秒

节假日是喜庆的日子,而给医院带来的忙碌。笔者在手术室看到,平日忙碌的手术室,节日里手术仍然排得满满当当,每个手术间的工作人员都在埋头苦干。

上午10点30分,妇产科主治医师王春艳为赵女士剖腹产下一宝宝,这已是她上午完成的第二台手术。王春艳说:“从历年看,国庆节剖腹生孩子的都不少,老百姓喜欢图个吉利,虽然医院工作会很忙,还要控制剖宫产率,但老百姓的想法我们都能理解。”

麻醉科副主任医师胡战兵刚为一位孩子打完麻醉。孩子姓赵,今年7岁,因不慎将左手臂摔成骨折,需要紧急手术治疗。小赵静静地躺在手术台上,医生正在为他做肱骨骨折内固定术。胡战兵说:“中秋国庆期间,我们的排班都同平时一样,节假日除应对正常病人手术外,还要应对各种意外伤害事件。上午已经有两位骨折的病人在紧急手术。”

黄月红 敦程斌

本报讯 明月寄相思,千里共良宵。9月28日晚,我院在感染病综合楼五楼会议室举办中秋联欢晚会,全院职工欢聚一堂,共同度过美好的中秋之夜。

联欢会上,陈增瑞书记发表了热情洋溢的讲话,代表院党政领导向全院职工,特别是家在外地的职工表示节日的祝贺和亲切的慰问,并对他们为医院改革、建设和发展而辛勤工作表示衷心的感谢。

晚会形式简洁,但节目内容丰富,歌曲、舞蹈、越剧、诗歌朗诵、乐器演奏等,各具特色。青春时尚的劲舞《UP》拉开了本次活动的序幕。独唱《但愿人长久》深情款款,越剧《我家有个小九妹》柔情缠绵,将晚会增添了一抹浓浓的节日气息。瑜伽表演《梵音》动作柔美,给大家带来了一场视觉上的盛宴。诗歌朗诵《天使情怀》娓娓道来,表达了对医护人员无私奉献精神的赞扬,更激发了在场医务人员的职业自豪感……

穿插于节目之间的《抢凳子》、《蔬菜水果蹲》、《啤酒吹瓶接力》等互动游戏,吸引了全场观众踊跃参与,群情振奋。在抽奖环节中,152份意外的惊喜像喜从天降,全场观众更是个个伸长了脖子翘首期待着幸运能降临到自己身上。虽然天气已经入秋转凉,但是联欢现场的气氛却沸腾到了顶点。

晚会还精心策划组织了一场别开生面的庆祝会,为国庆过生日口腔科医生徐鑫鑫和结婚五周年纪念日的影像科罗永松夫妇送上一份特别的祝福,让在场职工感知到医院的温暖,感受到了“家”的温馨。

本次晚会从策划到上演,仅用了一周的时间,节目由各工会小组自编自演,演职人员付出了大量的辛勤劳动。整个会场洋溢着轻松欢乐的气氛,大家共同度过了一个快乐、祥和的夜晚。(黄月红)

茗香邀月 欢庆佳节

本报讯 为了更好地推进临床教学工作,提高临床教学质量,9月26日下午,我院在学术报告厅召开临床教学工作会议。临床教研室主任、教学秘书、各科室总带教老师参加了会议。

会上,科教科副科长林爱芳介绍了我院目前教师队伍建设及实习生的临床教学工作,详细解读了住院医师规范化培训方案推进计划,现场演示住院医师规范化培训信息管理平台操作内容和方法,并与大家一块分享“如何教学查房”。

目前,我院接收来自省、内外高校医学实习生50多人,住院医师规范化培训人员43人。带教工作任务繁重,林副科长希望各位带教老师严格带教,让每一位实习生和住院医师逐步提高临床技能操作水平,改进工作中的薄弱环节,从而为职业生涯打下扎实的基础。

杨善浦副院长作总结发言,对带教老师提出了四项要求:一要明确“做什么”,知晓带教的职责、目标和任务。二要明白“带什么”,有步骤有计划的落实教学任务,提高教学质量。三要有高度的责任心,把学员当成自己的孩子一样,以身示教,让他们形成一个良好的职业习惯。四要相互协作,做到各科室病例资源共享,使各位学员共同进步。(科教科 林爱芳)

预防牙周病 从刷牙开始 我院举办“爱牙日”主题宣传义诊活动

本报讯 9月20是全国第24个“爱牙日”。今年的爱牙日主题——“健康口腔,幸福家庭”,副主题为“关爱自己,保护牙周”。当天上午,我院在门诊大厅开展爱牙日大型宣传义诊活动。

上午八时许,医务人员在门诊大厅摆起了“临时诊室”,为民众发放健康宣教资料、提供免费的口腔检查和一对一的咨询。活动吸引了不少市民、患者前来咨询。43岁的林先生,牙龄松动经常痛,医生为检查后发现,他有两颗牙牙髓



坏死,需要进一步治疗。医生向他详细介绍了治疗要点与护牙常识。

“医生,帮我孩子看看,才四岁就有了黑牙。”陈女士抱着四岁的孩子向医生求助。医生告诉陈女士,孩子已有蛀牙,需要每天早晚刷牙。

“大家每天都要刷牙,可你确定你的刷牙方法正确吗?你会坚持定期洗牙或定期检查口腔吗?”在义诊现场,医务人员搭起了舞台,一边与前来就医的民众进行了热烈的交流,一边用多

媒体就日常口腔保健、定期洗牙、牙周疾病防治、老人、儿童、孕妇等特殊人群口腔保健等话题进行演示。

医务人员还通过模型演示正确刷牙的方法。“早、中、晚三次刷牙,饭后三分钟进行,每次刷三分钟。上牙从上往下刷,顺着牙缝刷,下牙从下往上刷,再仔细刷磨牙咬合面的沟隙处,可有效预防蛀牙的发生。”在小礼品的诱惑下,不少小朋友争着上台表演刷牙本领。

据介绍,第三次全国口腔健康流行病学调查显示,我国中老年人牙周健康率不足15%,5岁儿童乳牙龋病的患病率为66%,中年人和老年人龋病的患病率分别为88.1%和98.4%。牙周病是成年人最常见的口腔疾病。市民应养成良好的口腔卫生习惯,早晚刷牙饭后漱口、定期洗牙用牙线,可以预防或减少牙周病的发生。洗牙是清除牙石最有效的方法,提倡每年到正规医疗机构洗牙一次。

为宣传“爱牙日”,医务人员还将爱牙护牙知识搬进了课堂,联合城关中心小学开展爱牙日主题班会与手抄报竞赛活动,吸引该校400多名学生参加。

9月19日下午,医务人员在城关中心小学的阶梯教室举办了爱牙护牙宣传活动。活动有口腔科专家医生讲解爱牙知识、爱牙知识有奖竞答、现场刷牙比赛、免费口腔检查等等。同学们在互动游戏中,学习了如何保护牙齿、怎样刷牙、牙刷的选择等知识。

据了解,此次活动为我院“携手健康,和谐医院”开放日活动之一,旨在通过“爱牙日”系列活动的开展,以提高市民的爱牙护牙意识,增强牙齿保健观念,从而增进全身健康,提高生命质量。

(黄月红 罗永松)

坠楼病人病重需转院,不料遇高速堵车

“120”司机徒步4公里将他送到温州

本报讯 9月25日早晨7点多,董先生拿着一面锦旗来到我院投诉中心,要感谢120救护车司机王金峰。由于王金峰出车了,但董先生坚持要等他回来,亲自将锦旗交给王金峰。

原来,家住坎门的董先生,今年56岁。7月19日晚不慎从楼上坠落,当场昏迷,家人将他送入我院抢救。医生诊断重型脑外伤,家人要求转温州治疗。

晚上12时许,120救护车司机王金峰接到任务,负责将董先生送往温医附二院。凌晨2点多,车行驶到达乐清虹桥时,去路被堵住了。打听得知,前方发生车祸,路被堵得严严实实。

在路上等待了一个多小时,得知救护车里有重病人,堵车队伍想让却无法让。

情急之下,王金峰灵机一动,拔通了温医附二院求助电话,请他们救护车在前方接应,并与家属商量:“我们一块把病人抬过去。”

取得温医附二院的支持,王金峰和患者家属一个拉一个推,艰难地向温州方向前行。“当时,我老公160多斤,加上疾病使他躁动不安,一边急着赶路,一边得照顾好他,推起

来非常困难。”回想起当时的情况,董先生的爱人还记忆犹新。

走了8里多路,天已蒙蒙亮,终于与温医附二院的急救车接上头。病人安全到达,而王金峰又独自拉着推车往回走,回到起点,路上还是里三层外三层地堵着。

当天上午10点多,王金峰终于回到了玉环。董先生在温州住院治疗一个半月,身体康

复,没有留下任何后遗症。

见到王金峰,董先生有些激动,掀起上衣让大家看,右上腹部露出20多公分的刀疤

“去一趟温州,路途花了10小时。护送病人这么多年,这还是第一次。不过,病人康复了就是最好的回报!”(朱芳 方秋云)

住院病人“断粮” “白衣天使”捐助

本报讯 疾病给在玉务工的小朱带来了无比痛苦,但得到我院一些素不相识医务人员的热心相助,让她及其家属的心里倍感温暖。

24岁的小朱,为贵州安顺人,随丈夫来玉务工,生活极其拮据。9月16日,小朱产后45天因“突发呕吐、一过性神志不清”被送到我院。当时,小朱心律失常,继而又出现神志不清。急诊科开通绿色通道,全力抢救。经过胸外心脏按压等措施,小朱逐渐

苏醒。医生诊断小朱为尖端扭转型室速、低钾血症。正常血钾在3.5~5.5 mmol/L,而小朱血钾为1.92 mmol/L。医生介绍,当人体发生低血钾时,将影响人体的心脏血管、中枢神经、消化、泌尿及肌肉系统。

由于病情重,小朱不得不住进内一科继续治疗。陪在小朱身边的还有两个儿子,大儿子不到2岁,另一个出生45天正嗷嗷待哺。由于药物治疗,小朱不能给孩子母乳喂养,家里却无法提供奶粉。

得知小朱窘困的家境后,内一科医护人员自发为孩子买奶粉,为小朱买来营养品。内科第一党支部得知这一消息后,也积极加入到献爱心的行列。

经过医务人员的精心护理和治疗,小朱的病情逐渐平稳。白衣天使们浓浓的亲情让小朱非常感动。对此,医务人员却说,“这不算什么,我们只是帮了她解决了一些燃眉之急,谁遇上了这样的事谁都会这样做的”。(李金娥 姚必瑜)

医务人员要当控烟“排头兵”

本报讯 9月4日晚,我院在感染病五楼会议室举办控烟知识讲座,全院职工参加了培训。

呼吸内科主任金雪文作控烟知识专题讲座。金主任运用多媒体课件,图文并茂、生动形象地为大家细述吸烟的危害,戒烟的误区和方法,并通过分析吸烟者常见的心理问题,提出了劝诫对策建议。他指出,任何年龄段吸烟都能延长生命。多数吸烟者都有不同形式的烟草依赖,吸烟者戒烟要有治疗慢性病的心态,而医生也要用管理慢性疾病的方法来帮助吸烟者戒烟;医务人员在控烟过程中发挥重要作用,医生劝导戒烟的效果与劝导的努力程度成正比。

金主任还鼓励医务人员要当控烟“排头兵”,积极宣传控烟知识,耐心劝阻身边吸烟行为,认真履行工作职责,以实际行动为病人及其家属树立控烟、禁烟的良好榜样,保证“无烟医院”创建工作扎实有效地开展。

此次讲座,使参加培训人员更加全面、深刻地认识到烟草的危害性和戒烟的必要性,增加了工作责任感,对创建无烟医院具有重要的指导意义和推动作用。

培训会还进行了职业病防护和麻风病、性病防治专题讲座,全院职工及全县各医疗机构的专管专治人员参加了学习。

(院办)

拯救森林“筷”行动

本报讯 9月14日是“世界清洁地球日”,外科青年文明号开展了以“拒绝使用一次性筷子,从我做起”为主题的宣传活动。

本次活动主要开展“拒绝使用一次性筷子”的签名活动来纪念第43个世界地球日。旨在倡导全院职工放弃使用一次性筷子,保护森林,实践健康、环保的生活理念。

“中国每年消耗一次性筷子800亿双,需要砍伐2500万棵大树,减少森林面积200万立方米。当你使用一次性筷子时,吃掉的是一片森林!”当天中午,活动通过图文并茂的宣传牌,向广大职工宣传使用一次性筷子危害及制作过程,如一次性筷子在生产过程中,使用硫磺、过氧化氢等有害化学品“漂白消毒”,在使用过程中便会严重影响人们的健康……

与宣传牌交相辉映,三名青年志愿者热情地向过路的职工介绍一次性筷子的危害,倡导“拒绝使用一次性筷子”。活动中不时有职工驻足,提笔在宣传牌上写下了自己的名字,支持并参与到拒绝使用一次性筷子的行动中。大家纷纷惊叹:“原来一次性筷子是这样做出来的啊,我都不敢相信,以后真的不敢再用了!”

(吴夏青 姚雪燕)

关爱老幼 节前送健康

本报讯 在中秋、国庆来临之际,9月26~27日,我院组织17位医务人员,分批来到县福利院,为该院172名老人和10余名儿

童进行了免费身体检查,将节日的关爱送给他们。

医疗队一到长者公寓就忙开了,他们在

大厅摆置了“临时诊室”,亲切地与老人交谈,热情地为福利院老人量血压、测血糖、做心电图,检查他们的健康状况,热情解答有关老年疾病防治知识,向他们提出健康保健建议。

一些老人因年老体弱,重病卧床,不能起身就医,医护人员便把医疗设备搬到老人的床前,小心翼翼地为老人仔细检查。得知各项体检指标正常,91岁的张阿婆喜出望外,激动地向医护人员道谢,还拉着医护人员聊家常。在交谈中,了解到张阿婆喜欢吃糊状饮品,又经常因此呛咳不止,医护人员耐心劝导她合理饮食,防止因呛咳带来健康问题。

医疗队还实地探望了儿童福利院的孩子们。医护人员的到来,小朋友们个个喜出望外,美美地感受着爱的温暖。这些孩子大多是残障儿童,杨善浦副院长为孩子们做了体检,就孩子们防病治病工作与工作人员进行了交流。他们虽然没有父母的关爱,但在此刻,却享受到了整个社会大家庭的关爱。

这次来到福利院义诊的医务人员,有的是党员,有的是科室业务骨干,他们纷纷表示,利用自己职业专长为福利院的老人和小朋友们做一些实事,觉得很有意义。“爱心奉献不仅仅是为了纪念节日,今后应继续做一些力所能及的事,帮助社会弱势群体。”

(陈梅艳 姚必瑜)



孩子的幸福是我们最好的礼物

本报讯 9月29日,中秋节前夕,我院医技第一党支部组织党员医务人员一行5人来到县儿童福利院,看望生活在这里的孩子们,给他们送上月饼和节日的问候。

下午2时许,医务人员来到了县儿童福利院。一见到有“客人”来,孩子们就像见到亲人一样,立刻围了上来。

像往常的每个节日一样,医务人员特意为孩子们准备一些节日礼物,如月饼、学习用品、教学光盘等。孩子们高兴地接过礼物,与志愿者围坐一圈,捏泥人、涂鸦,做游戏。这些对正常孩子来说,是一件再也普

通的事情了。可对福利院的孩子们,却是一种奢望。他们因疾病等原因,出生就被父母遗弃。幸运的是,社会给了他们更多的关爱。

福利院工作人员不时聊起孩子们的细微变化,“虽然他们的身体上有些缺陷,但生活态度都很乐观;兄弟姐妹们相处的越来越融洽;因因经治疗后,脸色开始红润起来……”看到章林华热得出汗,有位孩子立刻找来一块纸板,轻轻地为她扇风。一个下午眨眼过去,大家起身返程,孩子们依依不舍,目送着大家离开。

都说孩子的幸福是给父母最好的礼物。在与福利院孩子们的交往中,孩子们的一举一动都深深地感染着医务人员,“孩子的幸福就是我们最好的礼物。”

据悉,我院门诊医技党支部、儿科与县福利院的儿童结成了帮扶对子,通过定期了解他们的生活状况、过年过节走访慰问等形式,帮助孩子们改善生活条件、树立生活的信心。我院医务人员的善举使得孩子们生活、学习都取得了很大进步,并影响到更多的社会群体投入到关爱行动中。

(检验科 章育育)

我院成立糖尿病护理管理联络小组

9月21日下午,我院在学术报告厅举行糖尿病护理管理联络小组成立仪式,徐金女副院长、各临床科室护士长、糖尿病联络小组成员共30多人参加。活动由护理部王敏丽主任主持。

护理部王敏丽主任讲解了糖尿病护理联络小组成立的意义及必要性。她指出:近年来,糖尿病患病率呈明显上升趋势,已成为仅次于恶性肿瘤和心血管疾病的第三大严重危害人类身心健康的疾病。目前的医疗现状显示,糖尿病住院不再局限于内分泌科,合并其他疾病的患者在非内分泌科治疗现象也较普遍。为了全面提升糖尿病护理水平,让患不同疾病同时又患有糖尿病的患者获得同质的糖尿病的专科护理,我院组建糖尿病护理联络小组。

徐金副院长作重要讲话,她回顾了医院糖尿病专科发展的历程,对糖尿病护理联

络小组提出了殷切的希望,同时也指明了今后护理专科化发展要求。她强调,糖尿病护理联络小组成立就是要在健康指导、合理饮食、正确监测、有效运动、规范用药方面实现全院糖尿病人的同质化管理,要致力于发挥团队的力量,促进互相的交流和学习,把最前沿的糖尿病知识、管理、护理和活动在全院中分享和应用;护理工作走向专业化是临床护理发展的趋势,糖尿病护理联络小组成立仅仅是起点,发展前景非常广阔,希望通过糖尿病专科化护理,打造护理服务品牌,带动其它专科护理发展,让患者真正受益。

会议还进行了糖尿病健康教育联络小组首次培训。糖尿病专科护士林丹红作“糖尿病教育”专题讲座,她结合糖尿病的现状与特点,解读了糖尿病专科护士职责和发展前景,指出糖尿病教育与血糖监测是控制糖尿病的关

键,希望小组成员与专科医生、营养师等一道,努力提升糖尿病教育水平和专业技能,为糖尿病患者提供全面有效的服务,从而提高糖尿病患者自我管理的意识和能力。

据了解,我院糖尿病护理管理联络小组成员,由各临床科室选派的护理骨干组成。她们将定期接受糖尿病专科知识培训,反应本病区糖尿病病人存在的问题,与专科护士共同讨论寻找解决问题的办法;负责本科室护士糖尿病专科知识的培训,并把所学知识应用于临床,对本科室存在问题进行重点指导和培训。

糖尿病护理管理联络小组的成立,标志着我院糖尿病管理迈向科学化、规范化、专业化的发展阶段,为医院今后的发展奠定良好的基础。今后,我院还将开设糖尿病健康教育门诊,开办糖尿病俱乐部等。

(林美爱 陈梅艳)

伸出双手就可能挽救生命

本报讯 在行驶途中旅客意外患病或受伤该怎么办?心脏骤然停止如何进行心肺复苏?8月29日晚,我院五名医务人员来到玉汽公司,为该公司200余名客运工作人员,开展应急救护培训。

科教科副科长林爱芳详细讲解了触电、溺水现场救护的基本技巧,以及心肺复苏法及操作步骤。讲授过程中,为方便大家理解,更是举出了很多自己亲身经历的急救案例,强调现场急救的重要性。例如无论由什么原因引起的呼吸、心跳骤停,都需要紧急救助。急救的“黄金时间”是在病

发4分钟内,医务人员很难在4分钟内赶到现场,因此现场急救就显得十分必要。同时,目前还没有任何仪器能代替徒手心肺复苏,胸外心脏按压形成人工循环是心脏骤停后唯一有效方法。所以伸出双手就可能挽救生命。

在理论讲解的同时,赵海英、杨芳霞手把手的教大家如何进行心肺复苏操作。工作人员一个个都听得十分认真,还有不少人纷纷上前请缨,要求自己也试上一把。有的人还搭起了仿真急救现场,面对陷入“昏迷”的伤者,拿出手机拨打120后,冷静地实施了

胸部挤压、人工呼吸等急救措施。尽管有的人急救动作做得还不够规范,但是大家纷纷表示,这次课堂上掌握了初级急救知识,为急救赢得宝贵的时间,甚至可以挽救生命,非常有意义。

玉汽公司是公共服务单位,客运过程中须保障旅客生命财产安全。此次培训,使客运工作人员熟悉对昏迷不醒、呼吸中断、心跳骤停等伤员的急救要点,掌握心肺复苏抢救等有效急救方法,为确保在途中旅客人身安全筑起了又一道坚实的保障。

(黄月红)

心肺复苏(CPR)操作图解



33天婴儿吃葡萄呛噎病危

本报讯 近日,一位奶奶用葡萄哄33天的孙女,结果差点酿成悲剧。

8月19日中午,33天女婴小小(化名)哭闹不安。为了哄宝宝不闹,奶奶给小小嘴里放了一颗葡萄。待她转身再看,小小的脸发青,嘴唇发紫,嘴里的葡萄不见了。

家人立即予以手抠催吐,倒立拍背。几分钟后葡萄被吐出,但小小仍面色发绀、呼吸困

难,家人急忙将她送到我院。入院时,小小面色苍白,口唇发绀,呼吸急促,护士从小口鼻吸出血性液体。医生诊断小小为吸入性肺炎,并下达病危通知。

近一个月,儿科已收治两位吃葡萄呛噎的婴儿。因此医生提醒,四个月后的婴儿才能适当的添加辅食,也要遵循喂养原则,切不可喂服类似葡萄、果冻等软性食物。因

为这类食物往往有粘性,卡喉后能瞬间粘连住气管导致窒息,短时间内就能导致死亡。

卡喉窒息急救的黄金时间应控制在4~6分钟,一旦卡喉,可采用叩背、胸部挤压等方法急救,争取宝贵时间。同时,紧急送附近医疗机构。

(儿科 李梦楠)

本报讯 近日,一老人腹胀两月余,来院一查被诊断为肝硬化,这让他难以置信。

63岁的老程,在玉环务工12年,一直从事体力劳动。不知道怎么回事,最近总是感觉有些腹胀。开始老程还觉得自己一向身体好,就没把腹胀放在心上。可是一个月过去,老程的腹胀症状没有减轻,而且隐隐感到腹痛,食欲也不如从前,只好来到医院进行检查。

经过一系列检查,老程被确诊为“大三阳”、肝硬化。得知体检结果,老程一家觉得难以置信,活了63年,从来没有做过体检,也从无明显不适的症状,为何却突然变成了肝硬化呢?

医生介绍,肝硬化是临床常见的慢性进行性肝病,由一种或多种病因长期或反复作用形成的弥漫性肝损害。在我国大多数为肝炎后肝硬化,少部分为酒精性肝硬化和血吸虫性肝硬化。早期由于肝脏代偿功能较强可无明显症状,后期有多系统受累,出现并发症。

长期以来,肝病患者都对“肝硬化”恐惧至极。

许多人认为慢性肝炎、肝硬化、肝癌是肝病死亡三部曲。事实上,大部分慢性肝炎患者只要经过正规的治疗,演变为肝硬化者仅为少数,多数患者可以在慢性肝炎期得到治愈。

(感染科 李爱琴)

2月腹胀忽然变成肝硬化



体重超标 17岁小伙患上糖尿病

本报讯 17岁的小黄,口干、多饮2年多,近日症状加重来到我院就诊,检查发现小黄的血糖值是正常值的2~3倍。经过系列检查,医生诊断小黄患上了II型糖尿病。

据了解,小黄无糖尿病家族史,去年中学毕业后他一直在家待业。在这一年里,小黄体重骤增30多公斤。因此医生分析,小黄系肥胖引起的II型糖尿病,要靠胰岛素维持治疗。

内分泌科主治医师李玉玲介绍,随着儿童和青少年肥胖率的不断上升,原本多在成人身

上发生的II型糖尿病也出现了低龄化趋势。儿童及青少年进食高热量食物增多,体育锻炼时间较少,以及电脑前久坐等生活方式的变化,导致儿童和青少年患糖尿病的人数呈逐年增多趋势。

糖尿病患者的症状是“三多一少”(多尿、多饮、多食及消瘦),而父母往往忽略,以为孩子吃得多是好事,使一些孩子糖尿病患者在确诊时,病情就已经比较严重了。

肥胖和超重儿童青少年,即使青少年时期

本报讯 男子遭遇严重的多发伤致失血性休克,医生采用了自体血液回收治疗,给男子回输了他自己的1126毫升血,不仅救了他一命,还为血库节省了救命血。

8月29日,郭某从高楼坠落,导致胸部、腹部、四肢多发伤,送入我院时已意识模糊,呼吸急促,医生检查发现他肢体骨折严重、两侧肺挫伤、血气胸、呼吸衰竭。医生立即为郭某行胸腔闭式引流等一系列抢救措施,但仍未脱离生命危险,且胸腔闭式引流引出约3000毫升血液。

由于失血过多,郭某出现休克,血色素只是正常人的三分之一,需要大量补血。如果要用异体输血,至少要输约7袋400毫升鲜血。ICU主任周朝阳立马联系麻醉科。麻醉科医生经综合评估,决定采用自体回输技术。

经过精心准备,医生利用自体血液回收机,回收了1126毫升浓缩红细胞(相当于2500毫升左右的全血),再输给郭某。郭某病情逐渐平稳,目前正在外科接受进一步的治疗。

医生介绍,自体血液回收,是将患者创伤后体腔内积血或手术过程中的失血,经抗凝、过滤、血水贮存、离心分离、清洗等程序之后,再回输给病人。这种治疗方法,不仅赢得了抢救时间,减少输异体血液带来的风险,也降低了输异体血的相关费用。“可以说,是用自己的血救了自己一命。”

(麻醉科 敦程斌)

胰岛素注射有学问

胰岛素作为治疗和控制糖尿病及其并发症的一种快速而有效的药物,已经被广泛使用。然而,有些患者在胰岛素的注射上存在误区,致使血糖控制不理想。

67岁的林阿婆,患糖尿病20多年,六年前开始注射胰岛素控制血糖。近日,因血糖控制不好,再次住院。然而,医生发现,林阿婆肚皮新长出了两块肉。一问才知,林阿婆为了图方便,一直往肚子的两侧注射控制血糖的胰岛素。而导致肚子上脂肪堆积的原因在于,她常年不变换部位即只在固定处注射胰岛素,久而久之就形成了如今坚硬的新生组织。

胰岛素治疗效果的体现受到很多环节影响,其中注射技术是最主要的因素。注射方式不正确,直接影响治疗效果。医生强调,胰岛素的注射部位应科学轮换。常用的胰岛素注射部位有:上臂外侧、腹部、大腿外侧、臀部。患者可选左右对称的部位注射,并左右对称轮换注射。在任何一个等分区域内注射时,每次的注射点都应间隔至少1厘米,以避免重复的组织损伤。

像林阿婆一样,很多糖尿病患者因为在同一部位频繁注射,导致皮下脂肪增生硬结。对此,医生表示,一旦发现注射部位有疼痛、凹陷、硬结等现象,应停止在该部位进行注射直至上述现象消失。(内二科 王丽萍)

“最常见的消化道疾病有炎症、溃疡和肿瘤,其症状往往表现为胃不适、嗳气、返酸、大便不规律或出血等,胃肠镜检查是目前诊疗消化道疾病的首选。整个孕期最好做4~5次超声检查,严禁采用技术手段对胎儿进行性别鉴定……”8月31日上午,我院在门诊大厅开展“功能检查科开放日”活动,医务人员与群众面对面交流,或通过发放“健康宣传手册”向群众开展健康咨询,指导他们合理、科学检查。

郑丹雪/摄

不发展成糖尿病,成年后也是糖尿病的“后备军”。因此,与成人II型糖尿病一样,对儿童及青少年II型糖尿病患者也要做到“早发现、早诊断、早治疗”。

糖尿病是一种慢性疾病,需要终生治疗,有的患者每天需要注射胰岛素,对患者的身心有很大影响。糖尿病患者和家长必须要有打持久战的准备,如果擅自停药,可能导致患者产生并发症而危及生命。如果血糖控制得好,患者是可以正常生长发育和生活的。(内二科 王丽萍)

医院阳光用药 患者明白消费

市卫生局领导来院督查“阳光用药工程”落实情况

本报讯 9月12日下午,台州市“阳光用药工程”督导检查组一行3人,对我县卫生系统医疗服务“阳光用药工程”实施情况进行了专项检查督导。县卫生局副局长谢德顺、纪委书记江洪及三家县级医院相关负责人等参加了阳光用药督导检查会议。

今年2月起,省卫生厅启动“医疗服务阳光用药工程”建设,是省政府推出的五大阳光工程之一。该工程的实施,对深化医药卫生体制改革、进一步规范医疗服务行为,控制医疗费用过快增长、提升患者对医疗服务的满意度有着重要意义。县卫生局于今年3月督促全县各家医疗机构落实该项工作。

县卫生局与三家县级医院向检查组详细汇报了“阳光用药工程”的实施情况,重点介绍了阳光用药监管在抗菌药物整治中的作用。从汇报情况来看,各家医院均制定阳光用药工程实施方案,成立了领导小组,建

立健全各类相关管理制度,开展了抗菌药物临床应用整治、处方点评、药品临床采购使用管理、均次费用控制、规范临床药事服务等一系列工作,取得一定实效。

检查组还通过查阅资料、现场考察、座谈交流等形式,进行了深入、细致的督导检查。他们走访了我院门诊大厅,现场查看用药信息监控系统、电子触摸屏、院务公开栏的使用情况、公开内容;深入科室了解临床用药综合管理措施落实情况,并个别询问医务人员、住院患者及家属,了解相关情况。

检查结束后进行了情况反馈。会上,检查组如何进一步做好“阳光用药”工作提出了指导性意见和要求:一是要强化“阳光用药工程”的宣传力度,提高社会知晓率。二是强化药品与用药监测信息公开,对患者实现“三知道”,即要让患者能从医师或药师的医疗和药事服务中知道所用药品的相关知识;

能从医院公示载体和费用清单中知道药品的准确价格;能从医院的公示载体中知道相关医院合理用药的信息,让患者明明白白消费。三是建立和畅通投诉举报渠道,及时受理群众反映的问题。

据了解,我省阳光用药工程围绕“三五九”展开,“三”即通过工程的实施,使广大人民群众在医疗服务中“知用药、知费用、知合理”;“五”是指五大抓手,即规范药品招标采购、规范医院用药行为、规范医疗服务行为、实行信息公开公示制、建立多方监管机制;“九”是指向社会公示九项主要指标:药品收入占医疗收入的比例、药品占国家基本药物目录比、门诊均次费用、住院人均费用、抗菌药物占药品使用比例、不合格处方率、大处方比例、抗菌药物在门诊处方的比例、平均住院日等。

(院办)

处方点评保安全

本报讯 “医生开的处方上的药对我的症吗?药物选择合理吗?用法用量对不对?”这些疑问几乎存在于每个患者心中。针对患者的疑问,我院每月对门诊处方及住院病历进行抽查点评,把不规范处方、用药不适宜处方和超常处方挑拣出来,加以干预,确保了患者的用药安全。

9月5日下午,我院又在三楼会议室举办处方点评会议,17位科主任对7月份处方进行集中点评。

点评现场会上,一张张有争议的处方显示在屏幕上,17位科室主任组成的专业组,根据患者病症和医生开具的处方药品、用量的合理性提出自己的意见。26岁的珠网膜出血、头皮挫裂伤的病人,使用抗菌药物头孢米诺针,判定为抗生素使用指征不明确。79岁的尿路感染、慢性胃炎患者,使用头孢曲松钠和头孢哌酮钠无临床意义,属不规范用药。

经过近两个小时讨论,34张可疑处方中,8张门诊处方和2份住院医嘱判定为不合格,每份不合格医嘱将面临高达300元的处罚,用药过程与点评结果都将在院内公示、通报。

据了解,近年来,我院每月坚持处方点评。医院每月门诊处方量达7万张左右,临床药师每月抽检不少于5%的门诊处方和住院医生每人至少一份医嘱,并按照药物使用的适应症、用法、用量、疗程、禁忌症等指标进行审核,最后将疑为不合理用药的处方挑



出来,供处方点评专家组进行最后的界定。专家组结合患者的临床诊断、伴发疾病等具体情况,对每张处方进行裁定,判定处方是否为不合理用药处方。

我院将处方点评纳入医疗质量考核指标范围,要求医生严格执行抗菌药物使用规

范与管理制度,遵循安全、有效、经济的原则。对开具不合理处方的医生,采取批评教育、技术培训、经济处罚等措施,提高其业务素质和工作责任心;对屡教不改或对患者造成严重损害以及造成恶劣社会影响的,将吊销其处方权。

(黄月红)

县人民医院每周专科、专家安排

为了进一步满足人民群众的医疗需求、方便广大患者,玉环县人民医院开设专家、专科门诊。

星期一上午

心血管内科

陈增瑞主任医师

呼吸内科

吴友林主任医师

内分泌内科

陈海红副主任医师(全天)

普外科

饶尚达主任医师

疼痛科

毛楚华主治医师(全天)

泌尿外科

方孔世副主任医师(全天)

妇产科

罗春林主任医师

万领娇副主任医师

陈佩岚副主任医师

儿科

黄爱萍副主任医师

苏华副主任医师

眼科

饶解非副主任医师

耳鼻咽喉科

江德清主任医师

口腔科

陈中慧副主任医师

中医科

蔡行平主任中医师

皮肤与性病科

许益汉副主任医师

星期二上午

呼吸内科

周朝阳副主任医师

神经内科

吴日圣主任医师

普外科

饶尚达主任医师

神经外科

陈永寿副主任医师

骨科

王建洪副主任医师(全天)

妇产科

陈佩岚副主任医师

耳鼻咽喉科

赵燕云副主任医师

感染科

林秉滔副主任医师

儿科

杨善浦主任医师

中医科

蔡行平主任中医师

眼科

王建君主任中医师

耳鼻咽喉科

王小红主任医师

口腔科

董显进副主任医师

星期二下午

泌尿外科

郑俊斌主任医师

星期三上午

心血管内科

林晨萍副主任医师(全天)

呼吸内科

金雪文主任医师

消化内科

骆俊明副主任医师

普外科

饶尚达主任医师

妇产科

王通舟主任医师(全天)

疼痛科

毛楚华主治医师(全天)

妇产科

万领娇副主任医师

中医科

陈佩岚副主任医师

儿科

苏华副主任医师

感染科

林秉滔副主任医师

眼科

吴月超主任医师

耳鼻咽喉科

江德清主任医师

皮肤与性病科

许益汉副主任医师

星期四上午

心血管内科

阮宏标副主任医师

普外科

饶尚达主任医师

王通舟主任医师(全天)

肛肠外科

陈高瀚副主任医师(全天)

妇产科

陈佩岚副主任医师

儿科

苏华副主任医师

感染科

林秉滔副主任医师

眼科

王建君主任中医师

耳鼻咽喉科

江德清主任医师

皮肤与性病科

许益汉副主任医师

星期五上午

普外科

饶尚达主任医师

儿科

苏华副主任医师

星期日中午

妇产科

陈佩岚副主任医师

今年卫生部出台了《抗菌药物临床应用管理办法》,自8月1日起,对抗菌药物临床应用实行分级管理。

为此,我院进一步完善了

抗菌药物临床应用管理制度,

健全了抗菌药物动态监测和预

警机制,使抗菌药物使用进一

步规范。

信息控制药品使用权

10月11日,笔者从医院了

解到,为落实抗菌药物分级管

理,我院除强化医务人员培

训、教育与监督外,于9月份启

用了抗菌药物分级管理系

统。即医

院所有处方都使用电子处

方,运用电脑软件,设置抗

菌药物处方权限,完成处方

权控制工

作。

我院为二级甲等医院,按

国家规定可使用的抗菌药物只

有35种。医院根据安全

性、疗效、细菌耐药性、价格等因

素,将抗菌药物分为三级:非限

制使用级、限制使用级与特

殊使用级。门诊普通医生不

能使用特殊级抗菌药。如

果要使用,必须登记申请,通

过上级医师和科主任审批。

紧急情况方可越级使

用

杨善浦副院长告诉笔者,

为